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Aufgabe 8 (4 Punkte)

[ o i 2] 3

Berechnen Sie das folgende Integral, indem Sie zunéchst v = /x substituieren:

/szcos(\/z) dm:/o -

= [ 2u sin(u)

2u cos(u) du

] - —/O . 2 sin(u) du = —4

Aufgabe 9 (4 Punkte) |:|0 |:|1 |:|2 |:|3 .4

Fiir welche o € R besitzt das folgende Vektorfeld ein Potential U, : R? — R?

f:R* 5 R?: <x) . ((2y—1)(y—2aa:(1+q;2)—a)>

Yy 2(xy — (1+23H)%) + 2y — 1

oel  {oy)

Bestimmen Sie fiir o = 0 ein zugehoriges Potential Uy, so dass U ((})) =17 gilt:

“(())-

2xy? — xy — 2y + 18

Aufgabe 10 (2 Punkte)

Gegeben sei die Funktion

[ o[ 1

f(!)ﬁ') — e—3 sin(z) cos(x) )

Berechnen Sie die erste Ableitung von f:

() =

3 (sin2(x) — cos2(g;)) o—3sin(z) cos(z)

Bestimmen Sie das Taylorpolynom erster Stufe um den Entwicklungspunkt xq = 7:

Ti(f,x,m) = 1—=3(x—m)

Schein-Nachklausur
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Beachten Sie die folgenden Hinweise:

M 2] 3]
Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Erlaubte Hilfsmittel: Zwei eigenhédndig handbeschriebene Seiten DIN A4.

Wer den Klausurraum vor Ende der Bearbeitungszeit endgiiltig verldsst, hat damit zu rechnen,

dass seine Klausur als nicht bestanden gewertet wird.
Eintragungen mit Bleistift oder Rotstift werden nicht gewertet.
Die grau hinterlegten Késtchen dienen der Korrekturauswertung und sind freizulassen.

Es wird nur die Angabe von Endergebnissen verlangt.

Nebenrechnungen werden nicht gewertet und daher auch nicht eingesammelt.

Folgende Ableitungen, Stammfunktionen und Funktionswerte konnten hilfreich sein.

Aufgabe 1

Kodieren Sie in den Feldern Thre Matrikel- I:lo I:lo I:lo I:lo I:lo I:lo I:lo
nummer und Ihre Ubungsgruppennummer, |:|1 |:|1 |:|1 |:|1 |:|1 |:|1 I:ll
indem Sie die entsprechenden Késten aus- l:lg l:lz l:lg l:lz l:lg l:lz l:lg
filllen. Tragen Sie auflerdem Thren Namen |:|3 |:|3 |:|3 |:|3 |:|3 |:|3 |:|3
und Thre Matrikelnummer in die unten ste- I:l A I:l A I:l A I:l A |:|4 |:|4 |:|4

henden Felder ein.

fx) x® e’ sin tan x sinhz | arsinhz T || sinz | cosz
1 o) . ) 1 ) 1 0 0 1
— f(z) || ax ¢ cosx | ——— | coshr | ——
dz (cos(x))2 2241 133

s 1 1

f(x) b” In|z| | cosz | arctanz | coshz | arcoshz Tlav2|av2
d 1 1 1 5 %\/g %
— In(b)b* | — | —si inhr | ——
e f(z) || In(b) . sinz | s sinh z — : . 0

a e R {0}, beRT Viel Erfolg!
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Aufgabe 2

Berechnen Sie:

(4 Punkte)

t—0 t

mM i((n+1)sin(nil

Aufgabe 3 (4 Punkte) HOBESE2ES 7

Bestimmen Sie fiir die folgenden komplexen Potenzreihen jeweils den Entwicklungspunkt z; € C in

der Form a + bi mit a,b € R und den Konvergenzradius p € Rf U {+o00}.

i (3z+1—2i)"
11— 1|”Jrl
n=0

> o8 (z—2i- 1)
n=0

12
1
p V2 !
3 2

Aufgabe 4 (3 Punkte) HOEREA E

Gegeben sind die Folgen:

1\ 2++1
Y 3 fir n =2k, k>0
2
a, =1|i" — —| und b, =
2 1\ 2k—2
5) firn=2k+1, k=20
Berechnen Sie:
Er e v ]. . bn+1 1
1 . = V2 1 Vb, = - 1 — -~
nmoo L5 o > oo by 32

+1/2/59+

Aufgabe 5 (3 Punkte)

[ o [ 2B

Geben Sie alle moglichen Werte an, durch die sich die folgenden Funktionen R \ {0} — R stetig in

0 fortsetzen lassen. (Tragen Sie ,keine“ ein, falls sich die Funktion nicht stetig fortsetzen lésst.)

(rx)>** Va7 — 1+ cos(—3z) In (220%1) — 23 — x
|[5432 222 4 624 T
9
o432 1 keine
Aufgabe 6 (2 Punkte) |:|0 I:ll -2
Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte:
: 3
xsin(z) + 3z lim o — /o2 — ot
z—+o0 (250)3 + 4z T—+00
3 1
8 2
Aufgabe 7 (4 Punkte) DO |:|1 |:|2 |:|3 -4
Gegeben sei die Abbildung
x
f: R? - R: y | — ze@— D) Hy? 2=z
z

(a) Bestimmen Sie den Gradienten von f.

2(x — 1)z
e(m—1)2+y2—22—z 2yZ
1—222—2

(b) Geben Sie die kritischen Stellen von f an.

(1,0,—1)T und (1,0,3)"




